



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 178

Николай Бунге - крупнейший реформатор экономики и финансов в Российской империи

Николай Бунге (1823–1895) - государственный деятель, внёс большой вклад в развитие российской экономики, способствовал развитию частной собственности и индивидуального предпринимательства. Кроме того, реформировал фабричное промышленное производство и создал трудовой кодекс, который защищал рабочих фабрик и облегчал условия их труда.

Н. Бунге - один из крупнейших реформаторов России периода правления Александра III, предшественник С.Ю. Витте и П.А. Столыпина.



Николай Христианович Бунге родился в семье детского врача, который пользовался большой известностью в дворянских кругах. С детства мальчик демонстрировал недюжинный ум. Николай получил блестящее образование, в школе был отличником и окончил её с золотой медалью.

После окончания университета Николай стал преподавателем в Нежинском лицее. Затем, в 1850 году, вернулся уже в роли профессора в Киевский университет, где заведовал кафедрой политэкономии и статистики. В 1859 году занял должность ректора университета.



отечественных производителей от иностранной конкуренции, что привело к постепенному росту внутреннего предпринимательства. Перемены в налогообложении позволили казне накопить значительную финансовую базу. Позже она пошла на стимулирование промышленного роста.



В качестве министра финансов Н.Х. Бунге стремился к развитию рыночной экономики в селе, для чего было необходимо частное крестьянское землевладение. Он считал, что вмешательство государства должно быть минимальным и сводиться к защите интересов низших сословий, во многом продолжавших жить в бесправном положении по отношению к крупным и богатым собственникам. Экономист был «народолюбом» не только по причине своих либеральных взглядов, но и из-за насущного прагматизма. Программа министра была проста - помочь крестьянству, чтобы оно, окрепнув, помогло подняться в стране.

Что мог предложить государству Николай Христианович Бунге? На протяжении нескольких десятилетий он подготавливал собственную программу экономических преобразований. Она основывалась на богатом теоретическом фундаменте, почерпнутом из опыта западных стран.

Николай Христианович Бунге родился в эпоху крепкого рубля, когда национальная валюта не была так связана с внешним рынком, как в конце XIX века. Во время пребывания экономиста в должности министра ситуация кардинально отличалась от прежних порядков. Правительство сделало многое для того, чтобы стабилизировать курс рубля и перейти к золотому валютному стандарту. Эта реформа была закончена преемником Бунге - Сергеем Витте.



Министерство финансов России. Начало 19 века.

Список использованных источников:

- [Биография Бунге кратко – русский финансист и государственный деятель Николай Христианович \(obrazovaka.ru\)](http://obrazovaka.ru)
- [Microsoft Word - взгляд в прошлое.doc \(fa.ru\)](http://fa.ru)
- [Они делали экономику страны. Николай Бунге \(livejournal.com\)](http://livejournal.com)
- [Николай Христофорович Бунге — Яндекс: нашлось 8 тыс. результатов \(yandex.ru\)](http://yandex.ru)
- [Николай Христианович Бунге и его реформы. . Обсуждение на LiveInternet - Российский Сервис Онлайн-Дневников](http://LiveInternet.ru)